宁夏医科大学2019-2020年
深入开展扫黑除恶专项斗争工作方案

为深入贯彻落实中央、自治区关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署，切实保障学校师生员工的合法权益，清除危害校园稳定的各类黑恶势力，营造安全稳定的校园环境，根据自治区教育工委、教育厅《2019-2020年深入开展扫黑除恶专项斗争工作方案》，特制定学校2019-2020年深入开展扫黑除恶专项斗争工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习近平总书记关于开展扫黑除恶专项斗争的一系列批示精神，按照中央及自治区的系列决策部署，进一步提高政治站位，强化政治担当、保持斗争精神，牢固树立以师生安全为中心的教育改革发展思想，深挖危害师生安全的黑恶势力线索，有力配合政法机关严厉打击黑恶势力，全面铲除滋生黑恶势力的土壤，净化校园及周边环境，为学校教育事业健康发展营造安全的育人环境和优质的服务环境，为学生的健康成长、全面发展提供保障。
二、工作目标
[bookmark: _GoBack]学校扫黑除恶专项斗争工作在校园安全稳定与综合治理领导小组的坚强领导下，在2018年工作基础上，进一步强化责任感和紧迫感，把推进扫黑除恶专项斗争作为维护中央权威、与党中央在思想上政治上行动上保持高度一致的实际行动。针对学校“校园贷”、“套路贷”、赌博、吸毒、诈骗传销等对师生的危害；干扰校园周边环境、危害师生生命财产安全的社会不法人员；干扰学校正常教学秩序、敲诈勒索的村霸、地痞、寻衅滋事的社会黑恶势力；校园周边黑网吧、黑书屋对学生的身心危害等，结合防治校园欺凌、校园周边治安环境综合治理等活动，经过两年的努力，我校扫黑除恶专项斗争取得显著成效，校园周边环境和治安状况得到根本改善，广大师生的安全感和满意度明显增强。
三、重点工作
（一）深入开展宣传教育。在全校深入开展扫黑除恶专项斗争再宣传、再动员，通过新一轮宣传动员，使全体师生员工进一步认清扫黑除恶专项斗争的重要意义、政策规定、方法要求，牢固树立政治意识和责任意识，自觉担当开展扫黑除恶专项斗争的责任。各单位要积极鼓励师生员工行动起来，检举揭发黑恶势力违法犯罪活动线索，形成全校师生员工积极参与专项斗争的良好氛围。
（二）加大学校涉黑涉恶线索摸排。针对校园及周边可能存在的威胁师生安全、影响校园稳定、侵害学校师生利益的寻衅滋事、强买强卖、敲诈勒索、暴力欺凌、非法传销、非法“校闹”等社会黑恶势力问题，积极收集有关举报线索，配合属地公安部门依法进行打击，净化校园周边环境，保证师生安全。
（三）加大学校不法“校园贷”“套路贷”线索摸排。通过摸排学校“校园贷”“套路贷”对个别学生的危害线索，积极向公安部门移送，配合公安依法从快、从重打击金融犯罪，保护学生经济利益，排除不法威胁，维护学校稳定。
（四）确保工作成效。加强与驻地综治、公安、城管、街道、社区等部门的工作联系，建立校地联动机制，坚决整治校园周边乱设摊点、黑出租、黑网吧、“黄赌毒”等治安乱点和治安隐患。通过进一步建立和完善相关制度，落实有效工作措施，深入推进学校安全风险防控体系建设。通过扎实工作，重点解决一批师生有反映的突出问题和矛盾，让广大师生有实实在在的获得感、安全感。
四、工作要求
（一）进一步加强组织领导。各单位要加强对本单位的扫黑除恶专项斗争领导，进一步提高政治站位，迅速将思想统一到中央、自治区的决策部署上来，进一步增强政治责任感和使命感，切实把扫黑除恶专项斗争作为当前和今后一个时期重大政治任务来抓，摆到本单位工作全局突出位置，列入重要议事日程，确保扫黑除恶专项斗争取得实效。
（二）严格落实工作责任。各单位要严格落实主体责任，进一步细化工作方案，明确责任分工，精心组织实施。按照学校统一要求，结合本单位实际落实工作措施，持续不间断地开展内部排查，做到底数清、情况明，认真负责地做好扫黑除恶专项斗争涉黑涉恶线索排查、办理、移交、报送等具体工作，并主动配合有关部门做好案件查处工作。对专项斗争领导不力，措施不硬、工作落后的单位和个人将严肃问责。

（三）形成工作合力。学校各相关职能部门、各单位要按照职能责任和“谁主管，谁负责”的原则，注重加强协调配合，形成工作合力，主动承担起在扫黑除恶专项斗争中的职责任务。要加强与学校领导小组之间的沟通联系，及时解决开展扫黑除恶领导专项斗争工作中遇到的问题。
（四）及时报送信息。进一步完善信息报送工作机制，学校各党委（总支、直属党支部）要确定专职信息员，每月填写《学校扫黑除恶专项斗争情况统计表》（保卫处网站），23日前报送保卫处综合科(联系人：李星云，电话：6980152）。







