

宁医普法办发〔2013〕4号

关于举办“贯彻十八大   明法于心中”

宁夏医科大学首届大学生“医学与人文”之法律知识竞赛的通知
各基层党委（党总支）：

党的十八大报告明确提出“法治是治国理政的基本方式”的战略要求，为了进一步贯彻十八大精神，发挥学习教育活动的育人功能，扎实推进我校“六五”普法中期阶段工作，提高学生的法治观念，增强学生学法、守法和用法的自觉性，不断提高学生人文医学素养，特举办宁夏医科大学首届大学生“医学与人文”之法律知识竞赛，现将有关事项通知如下：

一、活动组织单位

主办：党委宣传部

承办：学生明法社团

二、活动主题

“贯彻十八大  明法于心中”

三、参赛代表队组成

此次竞赛总决赛在全校范围内海选报名，有162名学生报名参加初赛笔试，产生了成绩优异分别来自11个学院的12支代表队，各学院代表队有队员3名组成，在报名海选环节中积极参赛报名，人数达到30人以上的学院，按照规则组织6名队员代表学院参赛。
各学院参赛队及队员组成如下：
临床医学院         黄雅仙  马慧艳  马  蓉 
基础医学院         丁斐嘉  张宏飞  杜先才 

口腔医学院         丁小艳  马丽娜  龙  哲 

公共卫生学院一队   王婷婷  张亚辉  刘明月

公共卫生学院二队    赵  悦  周  苗  郭建华

中医学院           刘宁兵  何彩红  李俊杰

护理学院           董海云  柴青青  马巧红 

药学院             苟小会  苏田田  王宁霞 

管理学院           高银才  李  凤  支  琦

理学院             丁晓燕  杨子琦  李锦颖

检验学院           王  金  温  力  徐  龙  
高职学院           党春兰  胡梦佳  王欣怡 

四、活动时间
集中培训时间：10月23日晚6：30   

地点：教学楼

比  赛 时 间：10月28日晚：6:30    

地点：教学楼启思学术报告厅

五、比赛环节设置、奖项设置及相关说明，参考复习题
（参见附件）
六、活动相关要求
各基层党委（党总支）要以此活动为契机，把法律知识宣传教育作为构建医学生社会主义核心价值观，倡导社会主义法治精神，提高学生人文医学素养、综合素质的具体化、形象化、载体化的重要内容，并加以组织落实。要正确引导学生树立符合时代需求的法律理念和医学法治观念，积极组织学生参与普法知识竞赛；要确保各学院参赛队按时到场参加比赛。

联系人：朱燕，联系电话：6980026。

宁夏医科大学普法依法治理领导小组办公室 

（代章）

                2013年10月21日
附件：

学校首届大学生“医学与人文”之法律知识竞赛环节设置及相关说明
一、比赛原则

1.所有参赛队伍通过抽签决定参赛顺序。

2.竞赛采取现场答题的形式进行，每支代表队根据答题情况计分，比赛结束时依分数高低确定名次。

3.竞赛结束对获奖队伍进行现场颁奖。

二、赛制

1、决赛分为上、下两半场进行，上半场由12支参赛队通过两轮答题产生6支代表队进入下半场总决赛，最终通过成绩排列决定名次。

2、各队比赛开始前均获得基础分100分。

3、上半场:

第一单元：必答题每队3道36题
每选手1道必答题，题型为四选一选择题，共两轮，每支代表队每个队员按号依次答题，其他队员不可补充、提示和回答。回答正确得10分，答错不扣分，答题时间30秒，计时点为主持人说“开始”后计时。超时不得分，违例扣10分。

第二单元：抢答选择题、判断题20题。
判断题为对题干描述内容做是非判断，答对加10分，答错不扣分。答题时间为从主持人把题目读完后提示“开始”为计时点，答题时间不得超过30秒。答题时可由三名队员中的任何一名队员进行回答，回答正确得10分，超时不得分，答错不扣分，违例扣10分。
下半场：

第一单元：必答题每队3道18题
每位选手1道必答题，题型为四选一型的选择题，共一轮，每支代表队每个队员按号依次答题，其他队员不可补充、提示和回答。答题时间30秒，计时点为主持人说“开始”后计时。回答正确得10分，超时不得分，答错不扣分，违例扣10分。

第二单元：抢答判断题12道。

判断题为对题干描述内容做是非判断，答对加10分，答错不扣分。答题时间为从主持人把题目读完后提示“开始”为计时点，答题时间不得超过30秒。答题时可由三名队员中的任何一名队员进行回答，回答正确得10分，超时不得分，答错不扣分，违例扣10分。
第三单元：风险题为简答题10题
（1）风险题分为a、b、c三个难度等级，每个等级分数分别为10分、20分、30分，（题目包括X型选择题，简单题）；

（2）每队有2次选择的机会，选题后回答正确得相应分数，回答不正确或不完全扣除相应题的分值；各代表队可视自身积分自由选题或弃选，题目一经选定便不得更改，已选过风险题后不得重选；代表队内部可在相互讨论后，选派一名选手作答，队内其他选手在规定时间内可以补充，答完题应说“回答完毕”，“回答完毕”后不得再补充作答；各代表队讨论和答题时间，10分值题不得超过60秒，20分值题不得超过90秒，30分值题不得超过120秒，违者视作答错，扣相应的分数。

第四单元：自救题为6道案例分析题

每队均有一次自救机会，案例分析题分值为50分，答题时间不得超过60秒。各队自行从1-6题中选择自救题目。由积分最低的队先选题作答，一人主答，同队队员可作补充。该题由仲裁组商议后作出最后打分。

4、附加题：当比赛出现影响晋级或名次的同分情况时，由主持人启动附加题，每题10分，并实行抢答，直至决出比赛名次。

此外，比赛现场设赛题评审组，对现场有争议的题目由评审组给出相应分数。

三、奖项设置
1.团体奖

团体一等奖1个，即入围的学院代表队，学院获得团体一等奖，颁发获奖证书及奖品；学院代表队的3名选手同时获个人一等奖。

团体二等奖2个，即获得第二名的学院获得团体二等奖，颁发获奖证书；学院代表队的3名选手同时获个人二等奖。

团体三等奖3个，即获得第三名的学院获得团体三等奖，颁发获奖证书；学院代表队的3名选手同时获个人三等奖。

团体优胜奖6个。

2.个人“明法”优秀奖16人。根据全校范围内海选报名初赛笔试成绩排名，按照10%的比例对积极参与并取得良好初赛成绩的学生进行奖励。
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